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Hello 1894. jimiiis 25
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
ágész évre . 10 frt — kr.
Félévre . - . 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
ágy hóra 1 » — »

Egyes seam 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
•meny a szerkesztőségbe jtőtér 1828 ez.’ 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. sz. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖHTE.

MEaJEliEN -NAZROTXTETXKTT PENTEX ES VASABNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dí.) z

Nét’y hasábom petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetésük niko 
ezerint joümyos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij tninden külön beigtatásért 30 kT.

Hirdetést vagy rooinm<>t magában foglaló 
ajdoneág sora 50 kr.

Nyílttéri köziemé nyék minden petit sor* 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a eierkoeztőség- 
ben és kiadóhivatalban Főtér 18S8. •* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felhívás előfizetésre,
A »Debreczen« huszonhatodik évfo­

lyamának harmadik negyedére, mely jú­
lius hóval kezdődik, előfizetést nyitunk 
s tisztelettel kérjük az előfizetések meg­
újítását, valamint a hátralékos előfizetési 
dijak kiegyenlítését.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 írt.) 
Negyedévre 5 korona (2 írt 50 kr.) 
Egy hóra „2 korona (l frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadc-hivatalának, Debreczen.

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadóhivatala

Harcz vagy béke ?
Debreczen jun. 25.

(K B I A klerikális főrendek vezére 
kijelentette, hogy habár a klerikális la­
bor a főrendiházban is elvesztette a csa­
tát, a harezot nem adják föl. hanem a 
küzdelmet folytatni fogják társadalmi 
utón tovább. Hogy minő fegyverekkel fog 
e harcz folyni, azt még nem tudjuk, de 
el lehetünk rá készülve, hogy a harcz 
ádáz lesz, mert hiszen a klerikálizmus 
nem válogatós a fegyverekben, a haran­
gozástól és böjfölestől kezdve fölhasz­
nált már évezredes harczaiban minden 
fegyvert, egészen a máglyáig; ma sem 
fog tehál visszariadni semmiféle fegyver­
től, hogy állítólagos vallási sérelmeit or­
vosolhassa.

A képviselőház valószínűleg hama­
rosan fog végezni a még hátralevő egy­
házpolitikai javaslatokkal s bizonyos, hogy 
el is fogadja azokat. A főrendiház azon­
ban majd csak őszszel fogja ezeket tár­
gyalni. Addig a klerikálizmus kiheveri 
a most kapott sebeket s ujult erővel fog 
síkra szállani. Ne reméljük tehát, hogy 
egyhamar béke lesz, sőt még most fog 
kezdődni az elkeseredett küzdelem.

Az állami anyakönyvezést éppen 
úgy meg fogják támadni, mint magát a 
polgári házasságot. Az anyakönyvveze­
tést nem szívesen adják ki a papok ke­
zükből, noha, különösen nemzetiségi vi­
dékeken, íonios állami érdek kívánja azt, 
hogy az anyakönyvvezetés megbízható 
kezekben egyen. A vallás szabad gya­
korlatáról szóló törvényjavaslat sem igen 
fog a kierikáiizmusnak tetszeni, mert hi­
szen ők szeretnék fenlarlani a kalhóli- 
czizmusnak, mint államvallásnak jellegét, 
noha a modern állam nem lehet se 
kathólikus, se protestáns, a magyar állam 
nem lehet egyéb, mint magyar állam, 
mely minden felekezetnek egyenlő jogo­
kat biztosit. Ezt kívánja a testvériség, 
ezt kívánja a kérész ivén ség szelleme.

Leghevesebb ellen [állásra fog azon­
ban találni a zsidó vallás reczepcziója. 
Megint meg fog zendülni a régi dal a 
régi gyüiölségről. A polgári házasságot 
is azért ellenezték a klerikálisok legin­
kább, mert ez lehetővé teszi a keresz­
tyének és zsidók közti házasságot. Egyik 
jeles főrend nyíltan ki is mondotta,hogy 
a polgári házasságnak a zsidók veszik 
legtöbb hasznát. Holott éppen ellenkező­
leg áll a dolog. — A zsidóság ugyanis 
mindaddig, inig bele nem olvadhat a ma­
gyar társadalomba, mig külön kasztot 
képez: nagy hatalmasság: mihelyt azon­
ban a polgári házasság által külön álló 
jellegét elveszti, mihelyt kezdetét veszi 
az összeolvadás: megszűnt hatalmasság 
lenni, — tehát antiszemita szempontból 
nem ellenzendő, sőt óhajtandó a polgári 
házasság. Hogy ezt az antiszemiták, kik 
a klerikálizmus táborában találhatók leg­
nagyobb számmal, be nem látják, a fe­
lett nem győzünk eleget csodálkozni.

A protestánsokra nézve — mint 
már többször kifejtettük — nem képez 
életszükségletet a polgári házasság; hi­
szen a protestáns egyházi törvények 
szerint könnyebben felbontható a sze­
rencsétlen házasság, mintha polgári utón 
köttetik ez meg; merő rá fogás tehát az, 
hogy mi azért küzdünk a polgári házas­
ság mellett, mert protestánsok vagyunk; 
hiszen ha szűkkeblű felekezeli felfogás

vezetne bennünket, akkor ellene küzde- 
nénk; de mi sohasem feledkezünk meg 
arról, hogy egyúttal magyar emberek is 
vagyunk, magyar nemzeti szempontból 
pedig elodázhatatlan szükség az egyház- 
politikai kérdések megoldása. E szem­
pont mellett el kell lörpülnie minden 
felekezeti érdeknek.

Nem a zsidók, nem is a protestán­
sok, de magok a kalhólikusok veszi-: 
legtöbb hasznát a polgári házasságnak. 
A házasság szentségére vonatkozó me­
rev kathólikus dogma sok jó kat- 
hőlikus embert- tett már szeren­
csétlenné, vagy hitehagyottá. Azért tehát 
azon kath. honfitársaink, kik a kleriká­
lizmus önző érdekeinek uszály hordozóivá 
váltak, egyenesen önmaguk alatt vágják a 
fái, saját boldogulásuk elé vetnek gátat, 
holott jól tudhatnák azt. hogy nem mind 
szentirás az, amit a papok beszélnek, 
mert a papok nem valami felsőbb lé­
nyek, hanem csak közönséges gyarló 
emberek s ők is csak úgy tévedhetnek, 
mint más emberfia.

A harczból azonban, melyet a kleriká­
lizmus indított meg oly tűzzel, mint hajdan a 
keresztes háborúkat, minden harangozás és 
a »Magyar Állama imái daczára mégis 
a magyar állam fog kikerülni győ­
zelmesen s e diadal eredménye a nem­
zeti egység és a felekezetek közötti 
béke lesz!

A nemzeti párt akcziója A nem­
zeti párt Horánszky Nándor elnöklete alatt tar­
tott szombati értekezletén tárgyalta a vallás- 
szabadságról, az izr. vallás reczepcziójáról és 
a gyermekek vallásáról szóló törvényjavaslato­
kat. Hozzászólónak Sághy Gyula, Apponyi Al­
bert, Bethlen Gábor, Hodossy Imre, Ábrányi 
Kornél. Nagy István és meg többen. Kötelezd 
parthatározatot nem hoztak és az elnök ki­
jelenne, hogy a párt többségé a két első ja­
vaslatot elfogadja, az utolsót azonban, eddigi 
álláspontjához híven, elve'endőnek tartja. Ezek 
után Bethlen Gá or szólalt fel. Élénk tetszés 
mellett kifejtette, hogy a nemzeti pártnak lét­
alapja sohase n volt az egyházpolitikai kérdés, 
hogy a kormány politikájának egyik főhibája 
éppen az, hogy a közvéleményt ilyen egy­
oldalúság felé terelte, és egyéb nagy nemzeti 
érdekeket elhanyagolt. Hogy tehat az ellenzék­
nek és különösen a nemzeti pártnak, a melyet

az egyházpolitikai harcznak eredménye nem 
érint, legfőbb kötelessége a közfigyelmet ismét 
a »nemzeti« feladatok összesége felé fordítani 
és hogy ebből a ezéiböl a parlamentben és a 
parlamenten kívül erélyes akczióra van szük­
ség. A fölszólaló tehát a következő indítványt 
terjeszti elő :

A párt a parlamentben és a parlamen­
ten kívül folytatandó erélyes akcziójának elő­
készítésére és vezetésére állandó intéző bi­
zottságot küld ki, melynek feladata a párt 
program injának alapján általános munka tervet 
kidolgozni és ezt, valamint az esetről-esetre 
szükségeseknek mutatkozó javaslatait a párt 
elé terjeszteni.

Az értekezlet Ábrányi Kornél, Hodossy 
Imre, Horánszky Nándor, gr. Apponyi Albert, 
Bnjanovics bándor és Nagy István pár­
toló hozzászólása után ezt az indítványt egy­
hangúlag magáévá tette és az intéző bizottsá­
got a következő párttagokból alakította meg : 
Horánszky Nándor, Kováts Albert, Szentiványi 
Árpád, gr. Apponyi Albert, gr. Bethlen Gábor, 
Rudnyanszky Béla, (íullner Gyula, Hodossy 
Imre.

Ezzel az elnök az értekezletet bezárta.

BELFÖLD.
A két Ház vakácziója Az ország­

gyűlés tárgyalásai, mint a »Budapestet- Corres- 
pondenz értesül, előreláthatólag hétfőn, Julius 
2-án, legkésőbb kedden, jul. 3-án el lesznek 
halaszthatók, mivel nagyon valószínű s ellen­
zéki körökben is elterjedt vélemény, hogy a 
képviselőház a jövő hét folyamán letárgyalja 
az ősz előtt még elintézendő javaslatokat, köz­
tük azt is, n melyet a kér. miniszter hétfőn 
fog beterjeszteni a magyar folyamhajózó tár­
sulatnak állami támogatásával leendő alapítása 
tárgyában és csütörtökön valószínűleg megvá­
lasztja a delegáczió tagjait is, úgy, hogy a fő­
rendiház jul. 2-án, hétfőn, tárgyalhatja az ösz- 
szes hazaérkező képviselőházi nuncziumokat 
s feltéve, hogy változatlanul elfogadja a kép­
viselőházban letárgyalt javaslatokat, az ülés­
szak még az nap királyi kézirattal elhalaszt- 
halóvá lesz. A két Ház alkalmasint csak szept. 
véjén íog ismét összeülni.

A függ és 48 as párt ma, hétfőn 
este 6 órakor értekezletet tart. Tárgy : Az ;zr 
vallás reczepcziójáról szóló lörvenyjavasla:

KÜLFÖLD
A szerb király elutazása Belgrad, 

jun. 23. Sándor király ma reggel elutazott 
Konstantinápolybs. A királyi vonat elindulása 
előtt József kir. hevezeg, a kit tegnap Zi- 
monyba érkezésekor Sándor király neveben 
Fantelics tábornok és Mis les őrnagy üdvözölt, 
külön vonaton a belgrádi pályaudvarra érke-

A ..IIHIIIECm-- TtlIIV.Ut.
Szegény feje.

— Kilopott levelek húgom naplójából. — 
írta : Komjáthy Sándor.

A nevelőben legjobb baratném volt Giza. 
De hogy én kiszorultam a falura, legfeljebb 
országos vásárok alkalmával szoktam őt fel­
keresni. így nem csoda, ha egész vára* 1 tanul 
lepett meg azzal az öröm-hirrel, hogy ő meny­
asszony — és én leszek az egyik koszorú- i 
leány. Ebből, persze, még az is következett, ' 
hogy az esküvő előtti heteket én is nála töl­
töttem ; segítve neki a kelengye össze­
állításában.

Mindjárt legelső nap sorra jártuk hát a 
boltokat. Épen egy kirakatot vettünk szemle 
alá, amint mellénk toppan eg\ remek férfi 
alak s egész otthonias bizalmassággal köszön­
ti egyenesen Gizát. . .

Hanem ez a szeles teremtés csak kapja 
hamar a karomat s hirtelenében úgy ellódit 
az auzlágtól, majd a nyelvemet haraptam el 
ijedtemben.

~ De hát az Isten szerelméért Giza, 
hisz épen te veled akart szóba állaui ez a 
szegény fiatal ember !

Már pedig épen én velem nem 
fog most ő kelme szót váltani.

— Haragszol talán rá ?
„Sőt inkább szeretem.

— Nem értelek.
— Mert azt nem tudhatod kedvesem, 

hogy ez a gyönyörűséges mákvirág senki más, 
nnnt a — jegyesem.

— így még jobban nem érthetlek.

És te épen ő t hagyhattad olyan udvari­
atlanul faképnél az imént ?

— Hát mért nem tartotta magát ahoz, 
amit meghagytam neki : »ne merjen hozzám 
szólni az esküvőnk napjáig.«

— Ne beszélj ! Hisz akkor te kegyetle­
nebb vagy egy Órákénál, ha ilyen megtaitha- 
tatlan foltéieleket szabsz a vőlegényed elé a - 
jegvben-járás papjaiban is : hogy ne is szól­
hassa!) ahoz, akit szeret, mikor már az övé ! 
Tantalusi kin az. te !

—- Eh, nem tudsz te semmit !
Nem szeret ez engem egy mákszemet

sem.
— Látszik, ki akart most is a másikhoz 

figyelmes lenni !
— Gondolod ? No, hát tudd meg : nem 

én voltam olt a mágnes, hanem te.
Nem ismered öt, Zsófikám, azért véd ed. 

Ez egy szemtelen csapodár, a ki most is 
csupán azért tolakodott közénk, hogy téged 
jobban szemügvre vegyen,

i — Furcsa beszed, mondhatom ! De ak­
kor meg minek nV-gy hozzá, ha már előre is 
ilyen szép véieménynyel vagy eltelve 
felőle ?

Csak azért — mert nagyon sze­
retem.

Szegény Gizii, heh sajnáltam őt ; annyi­
val is inkább, mert úgy tetszett, csupán bele­
lovagolta magát a rémiátásokba. Es ba igy 
folytatja továbbra is a féltékenységet, csakis 
saját magára vethet, ha a f-.-rjet épen e sze- 
kánt viselettel hidegiti el magától.

Másnap engem is bemutattak Ödönnek. 
Én nem láttam semmi különöst abban, hogy 
nekem teszi a szépet, mikor a Gizi durczás- 
sitga színié kihívta a tromfot. Valakivel csak 
kell beszédbe ereszkednie !

Szegény Gizikéin, ő pedig ilyenkor olyan 
bohókás szemrehányással szokott meg-meg- 
feddeni :

— Hej, te kis ártatlan képű falusi liba I 
te veled sem komázom többet: csak egyszer 
férjnél legyek. Még elhódítja a kedvesemet.

Esküvő előtti nap sírva borult vádamra 
ki- Gizim és megmutatta a jeggyürüjét ; —
csakhogy mind a kettőt. . .

. . Nem akarok sokadozni az események 
részletezésével. Elég az hozzá : fél év múlva 
Ödön jegyesem, Giza pedig haragosom lett.

De hát, Istenem, mikor ez az ember az­
zal mentette magát, hogy őt a Gizella örökös 
vexálása úgyis egészen elidegneitette s eleve 
belátta, hogy a házasság ily esetnél, a hol a 
felek már ma sem férnek össze, csupán egy 
lesázhatlan nyűg lett volna mind a két rész­
ről. Jobb volt ezt a fiigyet ideje-korán felbon­
tani. stb.

Mind ilyen megállható kifogásokat tett. 
De meg hazudnám, ha tagadnám a tényt : 
hogy t. i. engem sem hagyott hidegen az 
Ödön férfias szépsége, megnyerő előzékeny­
sége és kifogástalan elegáneziája

Ki is parancsolhat a szívnek ? . . De 
azért mégis csak bántott az a tudat, hogy Gi­
zitől a vőlegényét látszólag én hódítottam el.

Egy vásár alkalmával találkoztam össze 
az én angyali Gizikémmel. Nem került ki ; 
k »zét nyujtá. Megragadtam azt és kértem, 
ne haragudjék, én nem vagyok semminek.

— Óh, te »szegény tatár«, hát ugyan 
minek orrolnék én te rád, mikor épen te 
szabadítottál meg az életem megrontójától ?

Természetes, hogy ekkor meg Ödönt kéz­
iéin el mentegein!.

j — Eli, mese-beszéd ! Szakított te be

Tudom én jól, hogy ő engem sohsem is sze­
retett ; bennem csupán a jó parthie-t nézte.

. . .Ez a »jó parthie» kifejezés engem 
egész hazáig nem hagyott pihenni.

— Tehát én meg az a jobb parthie len­
nék csak ? . .

— Biz" ott he venezer forint, szép sum­
ma pénz !

— És én az én koros nagynénémnek 
örökbe fogadott lánya s végrendeietileg egyet­
len örököse vagyok. . .

— Gyapjas zsák volnék tehát, a kire 
alkusznak ! . .

— Előttem állt egy szempillantásig egé«z 
jövőm. . .

Egy deli férfi, kibe a szegény leányka 
halálosan szerelmes — és kit a .edér férj 
nem néz többre a bútorai közt egy pénzes 
szekrénynél ; akinek persze pusztán addig van 
valami értéke, mig nem üres. . .

Óh mily ridegnek tűnt igy fel előttem 
egyszerre ez az egész élet !

— Inkább vén leánynak maradni, mint 
idő előtt megvénülni ! . .

Hiába próbáltam mentegetni Ödönt, a 
gyanú befészkelte magái egészen.

Csupán az elképzelése is dühbe hozott 
annak, hogy engem az a szépségére kevély 
férfi, csak épen értékesebb árunak tekinthetett 
annál, amelyikre már foglalót is adott — a 
gyürü-váltással.

És én olyan gyáva legyek, hogy pusztán 
egy férfi szemrevalóságáért adjam el ma­
gamat !

Eh, erről teljes bizonyossággal meg kell 
győződnöm előbb ! . .

Most még nehezebben vártam Ödön szo­
kott kijövetelét.

E kezd em előtte egész bizalmasan fesze-
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zetl, a hol Milán király fogadta és az udvari 
váróterembe kisérte. A kír. herczeg és Sándor 
király találkozása rendkívül szives jellegű volt. 
Az osztrák-magyar követség személyzete dísz­
ben jelent meg a pályaudvaron.

A kolera Oroszországban. Péter- 
vái rúl jelenük, hogy a jun. 28-ig beérkezett 
hivatalos adatok szerint egy hét alatt Varsó­
ban 15 koleramegbetegedés és 9 halálozás, a 
varsói kormányzóságban 45 betegedé.«, 21 ha­
lálozás. r. piozki kormányzóságban 30 betege- 
dés, 17 halálozás, Podoliában 2 betegedés, 1 
halálozás, Radomszkban 5 betegedés, 4 halá­
lozás, Tulszkiban 8 betegedés, 4 halálozás, 
Petrokonskban 1 betegedés, 1 halálozás történt.

Országgyűlés.
Gróf Dessewffy Aurél indítványa, 

amely a néhai Damokies kardjaként még ott 
lógott a főrendiház feje fölött és esetleg Ka­
tasztrófával fenyegetett: a szombati ülésen is 
együtt tartotta még a főrendeket. S ha nem 
is voltak annyian, mint a nagy csata napján, 
de igv is megtöltötték a piros padokat. Külön­
ben mindjárt az ülés elején kitűnt, hogy a 
gróf D.ssewffv Aurél halasztási indítványa fö- 
lö-legessé vált, mert a napirend előtt Wekerle 
Sándor miniszterelnök a munkarendre nézve 
maga is azt java-olta, hogy a főrendiház a 
nyári szünet előtt már csak a sommás eljá- 
1 issal kapcsolatos bélyegnovellát, az uj mű­
csarnok építésének költségeiről, a totalizator 
megadóztatásáról és a söradó reformjáról szóló 
javaslatokat tárgyalja és a szeptember máso­
dik felében összeülő delegáczió tagjait válasz- 
szít meg, ellenben az egyházpolitikai javasla­
tukat. az általános óhajnak megfelelve, halasz- 
sza el őszre.

A képviselőház valószínűleg már a na­
pokban elintézi ezeket a javaslatokat s a fő­
rend ház ennélfogva szeptember végén, vagy 
legkésőbb október elején már abban a helyzet­
ben lesz, hogy napirendre tűzheti.

A kormánynak ezt az előterjesztését a 
főrendek minden vita nélkül elfogadták s igy 
az egyházpolitikai javaslatok tárgyalása az 
őszre marad.

A napirend értelmében ezután letárgyal­
ták a nem állami jellegű tanintézetek alkal­
mazottainak nyugdíjazásáról, a közös függő 
adósság egy részenek beváltásáról és az Orosz­
országgal kötött kereskedelmi egyezmény be- 
czikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat. A 
nem állami jellegű tanintézetek alkalmazotta­
inak nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslatnál 
Szász Karoly református püspök örömét fe­
jezte ki. hogy az állam ezt a tartozást is le­
rótta és mikor a javaslatot általánosságban 
örömmel fogadta el, csak azt jelezte még, hogy 
a részleteknél csekély módosítást fog benyúj­
tani. S miután báró Eötvös Lóránt kultuszmi­
niszter a főrendek között is ismételte, amit a 
törvényhozás másik Házában már jelzett, hogy 
a kormány nem fog megállani a segélyezésnek 
a javaslatban kontemplált mértékénél, a főren­
dek a törvényjavaslatai általánosságban egy­
hangúlag . lfogadták.

A rész eteknél is csak annyi módosi'ást 
ajánlott Szász Károly, hogy a nyugdíjalaphoz

getni a jövőnket. Nagyolt nézett, mikor ap­
ránként megtudta, hogy hisz’ én nem egye­
dül unoka húga vagyok ám a nagynéninek ; 
hogy ha valamikor a szeszélye úgy hozná, 
másikunkra is testálhatná a vagyonát

— Meg kell kötni a kezeit ; rá kell Írat­
ni a bit tokot a maga nevére.

- Hova gondol ?
Hogy foszthatná meg ő saját magát a 

vagyonától még életében ?
Ha igazán leányaként szereti magát,

megteszi.
— Ih" milyen arczczal hozhatnám én ezt 

e ö neki ! Tudtára adjam, hogy én a pénzére
áhítozom !

— Oh, lehet annak módját ejteni, hogy 
szép színben tűnjek fel a dolog.

£n kijelenthetem, hogy ily lépést nem 
tennék meg soha. Inkább szegénynek maradok, 
mintsem hálátlan legyek.

— Ez csak olyan álszemérem a mai 
világban ; ezzei végezte be a diskurzust.

Hanem ettől a naptól fogva elhihette 
volna, aki nem vak, hogy a nagynénit akarja 
elvenni, nem engem : úgy kurnált szegénynek.

X > csak nyargalj azon a lovon, amit én 
alád adtam !

E/ idő alatt pedig én meginvitaltam 
hozzánk va'amennyi atyánkfiát.

Csak ennyit kellett irnon: »A néni óhajtja 
mar látni:« — özönlöttek, mint a darázsak az 
érett körtére ; — még a negyedik vármegyé­
ből is.

Huh, azt az elképedést kellett vön látni, 
amikor az én Ödönöm szemei előtt ez a sok 
szegény atyafi fogta körül a nénit.

Va'ameunyi sopánkodott ütödött kinézésén, 
nyugalmasan életsorán.

Igen! Azon !
Kimondták n\ illan : Nincs, aki jól gond­

ját viselné.
S meghívta kiki magához ha csak pár 

hónapra is . — vagy akár pár esztendőre, ha 
a néni jól fogja körükben talá'ni magát.

Meglátná, mint gondoznák öreg napja­
iban !

(Folyt, köv )

a tandíj alól is fölmentett szegény gyermekek- 
ne kelljen hozzájárulnak.

Wekerle Sándor miniszterelnök azonban 
utalt arra, hogy a néptanítókra vonatkozó tör­
vénybe is hasonló intézkedést vettek fel és 
más okokból sem volna helyén, hogy a tor- 
vényt ilyen irányban módosítsuk. Különben, 
miután a javaslat: az egyes intézeteknek tartja 
fönn azt a jogot, hogy a hozzájárulás arányát 
megállapítsák, az intézetek gondoskodhatnak 
róla hogy a módosabb tanulók hozzájárulása- 
nak’mérsékelt fölemelésével a tandíjmentese­
ket a csekélyebb megterheltetéstöl is megkí­
méljék. ... , ...

S miután Szász Károly a miniszterelnök 
nyilatkozatában megnyugodva, módosításától 
elállott„a javaslatot részleteiben is változatla­
nul fogadták el.

A másik két javaslatot minden vita nél­
kül fogadták el.

Miután az elnök még jelezte, hogy a nyári 
szünet előtt elintézendő tárgyakat összefoglal­
va, egy ülés napirendjére fogja tűzni, az ülés 
a jegyzőkönyv hitelesítésével tizenkét órakor

TÖRVÉNYSZÉK
A szatmári négyes-gyilkosság

Francz Pál és Uj Borbála többszörös gyilkos­
ság és rablással vádlottak elleni bűnügynek 
végtárgyalása julius 2-án veszi kezdetét s va­
lószínűleg több napig tart el. A tárgyalás, te­
kintettel a közérdeklődésre és a törvényszéki 
terem szűk voltára, a «Vigadóban« lesz. A 
tárgyalást a törvényszék elnöke Móricz Lajos 
fogja vezetni.

Halálra Ítélt igazgató. A kopon- 
bágai legfőbb törvényszék Möller Wilhelminát, 
illetőleg Vilmost halálra ítélte. Az elitéit mint 
egy kopenhágai gyermekmenhelynek igazgató­
nője az ápolására bízott gyermekek közül töb­
beket meggyilkolt, miután előbb erkölcstelen 
cselekedeteket követett el rajtok. A tárgyalás 
folyamán kiderült, hogy Möller férfi.

A törvényhozás tisztasága.

melyek a kormánynyal sokszoros szerződéses 
viszonyban és nagy üzleti összeköttetésben 
állanak. A legtisztább és a legbecsületesebb 
életmód mellett is, ez nyugtalanságot és bizal­
matlanságot kelt a közönség soraiban, a méh 
a törvényhozás tagjait minden érdektől és be­
folyástól mentesen kívánja látni.

De legyen csak egy nagy bérlet, a mely 
a kormánytól vagy jóváhagyásától függ, ez is 
elég arra, hogy lekössön sokakat, a kik eset­
leg azon bérlet által érdekelve vannak. De le­
köti nemcsak az illetőket, leköti összes hozzá­
tartozóikat.

ügy hogy lassankint egy óriási nagy ér­
dekring keletkezik, a mely iránt a közönség 
bizalma lessankint elvesz. Főleg nagy ez a 
baj oly államokban, a hol egyes pártok hosz- 
szu ideig vannak uralmon a hol tehát a 
kormányzó párthoz való tartozás biztos és 
tartós üzleti spekuláczióknak tárgyát ké­
pezheti.

Kétségtelenül nehéz itt a helyes határvo­
nalai megvonni. Mert a tisztességes mu nka 
mindenkinek meg van engedve, legyen az il­
lető képviselő, vagy nem. De ezen czim 
ala't nem szabad megengedni a visszaéléseket, 
a melyeket a képviselői állással elkövetni le­
het és meg kell óvni még a látszatát is an­
nak, hogy ezen állást üzérkedésekre lehet fel - 
használni

Az amerikai kongresszus elé Allen sze­
nátor által benyújtott törvényjavaslat ezt a 
czélt a következőleg akarja megoldani :

»A törvényhozás tagjainak működésűk 
ideje alatt nem szabad részvényekkel himl­
ők, sem azokat venni és eladni, sem pedig 
valamely kereskedelmi kamara, tőzsde, bank 
vagy más társaság tagjaiként szerepelni, me­
lyek ily részvényekkel üzérkednek. E törvény 
áthágása esetén az illető a kongresszusból j 
kirekesztetik.*

Nem kutatjuk, hogy ez a megoldás-e a 
leghelyesebb, de annyi bizonyos, hogy a tör­
vényhozás tisztaságának megvédelmezésére 
egy vagy más irányban intézkedéseket tenni 
mindenütt szükséges volna.

Az amerikai kongresszus körében — 
mint a „M—g“ értesül — mozgalom indult meg 
az iránt, hogy a törvényhozás tisztasága kü­
lön törvényes intézkedés által biztositiassék.
A kongresszus előtt már egy törvényjavaslat 
is fekszik, mely kimondatni czélozza, hogy a 
törvényhozás tagjainak működésűk alatt nem 
szabad részvényekkel és más értékpapírokkal 
spekulálniok, és nem szabad oly pénzintézetek 
tagjainak lenniök, a mely intézetek részvények­
kel üzérkednek.

A törvényjavaslat benyújtására az szol- [ 
gáltatott közvetlen okot, hogy a parlament vizs- j 
gáló-bizottsága kiderítette, hogy a törvényho- j 
zás több tagja erősen spekuláltczukorgyári rész- 
nyekre, a mikor a parlamentben a ezukoradó- 
törvényjavaslatot tárgyalták és a mikor az 
illető képviselők szavazatától függött, hogy 
a czukoradó mily összegben állapíttassák meg?

Ez a mozgalom bizonyára nagy jelentő­
séggel bír és nem kis megfontolásra ad al­
kalmat a kontinentális államokban is. Mert 
nem arról van szó, hogy a törvényhozás tag­
jai a vállalkozásoktól eltiltassanak, azt nem 
is lehetne, de nem is volna szabad meggátol- j 
m, hanem szó van arról, hogy a képviselői ál- | 
lás üzérkedésekre fel ne használtathassák és ; 
erről intézkedni bizony minden államban egy- j 
formán volna szükséges, mert micsoda tekin- j 
télye van a törvényhozásnak, ha annak tagjai j 
a legnagyobb börzespekuláczióba vannak bele- i 
merülve és bent a törvényhozás termében az ő 
szavazatuktól függ, hogy egyes értékpapírok mi­
lyen emelkedésben, vagy mily esésben része­
süljenek.

Mondjuk csak pl. a konverziót Azon 
kérdés, hogy történjék-e és mikor és mily 
pénzügyi körülmények között egy milliárd 
vagy félmilliárd állampapír konverziója s ez 
óriási kihatással van a pénzpiaczra, az 
egyes érték papírok emelkedésére vagy esésére.

Vagy ott vannak a szesz, sör, czukor- 
gyári részvények, ezek esnek vagy emelked­
nek a szerint, a mint az illető termények 
adója leszállittatik vagy felemeltetik, sőt a 
szerint, a mint az ellenőrzés szigorúbbá, vagy 
lazábbá tétetik. És mindez a törvényhozás­
tól függ.

A törvényhozás tagjai közel állnak a kor­
mányhoz, ismerik annak intenczióil, sokszor 
benn vannak azokban a szakbizottságokban is, 
a melyekben nagyfontosságu részletek döntet­
nek el és egyes kormány-intézkedések ini- 
cziáltatnak. Elnökök, vagy előadók is az egyes 
bizottságokban, a törvényjavaslatok kezükön 
mennek keresztül, sokszor egy pont, egy sza­
kasz, egy szó megváltoztatása vagy módosítá­
sa óriási kihatással van egy bizonyos, nem is 
sejtett irányban.

Kétségtelenül felhasználhatják ezt ügyes 
és lelkiismeretlen emberek üzérkedésre és meg- 
gazdagodásre. Hányán lettek már ezen a ré­
ven vagyonosok, sőt gazdagok. De nem az a 
kérdés, hogy tényleg felhasználtatik-e a tör­
vényhozói állás ilyen czélokra, hanem az, 
hogy meg lehet-e ilyen körülmények között 
őrizni a parlamentnek külső tekintélyét és irán­
ta a közönség becsülését és bizalmát ?

Egyik-másik parlamentben a képvisalők 
fele a börzén játszik, vagy tagja a legkülön­
bözőbb részvénytársaságok igazgatóságának, 
felügyelőbizottságának, oly társaságoknak, a

Határidő-napt ár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyesület Otthonában.
Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 i 
óráig.

Jnn 27. A debreezeni zenede közgyűlése 
délelőtt 11 ó.

Jnn 28 Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 
10 órakor.

Jnn 30. Az István-malom munkásai önképző 
körének nyári tánczvigalma a Margit-fürdőben.

Jul 1. A munkás dalegylet dalestélye a nagy- j
erdőn. j

Jnl 7-én. Kaszás Gábor próba-bálja, a »Mar- j
git« fürdőben.

Újdonságok,
* A szabolcsi földosztók. Nemrégi­

ben bejárta a hir a hazai sajtót, hogy a hód­
mezővásárhelyi apostolnak Molnár József volt 
csendőrnek a tanai Szabolesmegyében is ked­
vező talajra keltek és a helyzet ott is nemso­
kára o'van lesz, miit Hódmezővásárhelyen, a 
hol kitörésre került a do'og.

Szabolcsmegyét csakugyan elárasztották 
azzal a hiszekegygyei, melyet fantasztikusan a 
volt csendőr gondlot ki és állított össze szo- 
czialista tanokból.

Sőt most már tovább is mentek a nép- 
ámitók. — Valóságos árverés-formát tartot­
tak olyan földekre, melyeket Torontálmegyé- 
ben fognak kiosztani szabolcsmegyei foldmi- 
veseknek is.

A két bujlogatói, Molnár Józsefet és Ma­
jor Pált ugyan elfogták II.-Hadházon , de ezzel 
a felkeltett mozgalom még korántsem csende­
sedett le, mert örökükbe más élelmes népámi- 
tók léptek, a kiket meg általán nem sikerült 
elfogni.

Szabolcsmegye hatóságához újabban hi­
vatalos értesítés érkezeit hogy a Nyíregyházá­
hoz közelfekvő Gyu'a és Paszabi-csucs nevű 
tanyákon délvidéki izgatok járlak és a népet 
kivándorlásra csábitolták ügy látszik, hogy 
az elégedetlen földműveseket a délvidéken 
akarják összevonni, pedig már magában Hód­
mezővásárhelyen van vagy nyolezezer elégü- 
letleu ember.

A nyíregyházai rendőrség és csendőrség 
együttesen fogott a munkához és sikerült is 
a többi közül — fülön csípni egy népbo do- 
gitó apostolt Jánosits Méhész Mihály szemé­
lyében, a kit a járásbiróság börtönébe inter­
náltak.

* A lutrit eltörlik. Szörnyen leverő 
hírrel szolgálhatunk a lutris néniknek és a 
lottó szenvedélyes híveinek. Leverőbb hir ez 
nekik, mint az ultramonián >knak a polgári há­
zasság diadala. A kis luirii ugyanis, melynek 
különösen a szegényebb nép körében annvi ál­
dozata van, elfogják törölni. A pénzügyminisz­
tériumban munkálat alatt állanak a lottó-jöve­
dék reformjára, illetőleg az u. n. kis-lottónak 
más sorsjáték-nemmel való helyettesítésére 
vonatkozó előmunkálatok. A reformra vonatkozó 
előterjesziés alkalmasint a jövő évi kölu.eg- 
veiéssei egyidejűleg fog a képviselőház elé ke­
rülni.

* Dalestély. A debreezeni munkás dal­
egylet 1894. évi julius hó 1-én, vasárnap a 
nagyerdei »Dobos Pavillon« nagytermében krit-d- 
mann József egyleti karnagy vezetése mellett 
dal- és tánczestélyt rendez, a következő mű­
sorral :

1. »Szabadságdal« Hubertől.
2. »Muzsikálnak harangoznak« Lányitól.
3. »Bucsu« Riegertől.
4 Pepitán!« Geneetől.
5. »Bármerre jár« (Népdalegyveleg) Lá­

nyitól.
Kezdete este 8 és 1/s órakor. Beiépti-dij 

személyenként 60 kr. Előre váltott jegyek 50 
kr. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadje­
gyeiket használhatják; a szabadjegy két sze­
mélyre érvényes. Felülfizetések köszönettel vé­
tetnek és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre 
válthatók: Kúrián Gyula órás üzletében (fó- 
piacz), Zech József pénztárnok urnái és este 
a pénztárnál. Pártoló tagsági aláírást a pénztár 
elfogad.

* A dohánygyári munkások szom 
haton este tartották nyári tánczvigalmukat a 
nagyerdei vigadóban. A mulatságon, mely igen 
látogatott volt, a dohánygyár több tisztviselő­
je is megjelent. A négyeseket 100-nál több 
pár tánczolta s a kedélyes mulatságnak csak 
reggel lett vége.

* A Frőbel gyermekkort közgyü
lése. Mini lapunkban már jeleztük, a debre- 
czeni Frőbel gyermekkert egylet szombaton d. 
u. 3 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. 
Felolvastatott a választmány jelentése, mely a 
múlt 1893 évi eredményeket tárja elénk. 
Statisztikai kimutatás szerint a gyermekkert­
nek az elmúlt évben volt összesen 226 növen­
déke, legtöbb volt ju dúsban (26) és legkeve­
sebb deczemberben. A tandíj bevétel 443 frlot 
tesz ki. A teljes kiadások levonása után ma­
radt tiszta jövedelem 221 frt 88 kr. Az évi 
mérleg 15.877 frt 3 kr eredménynyel zárult. A 
vál. jelentését a közgyűlés örvendetes tudo­
másul vette s úgy a választmánynak, mint a 
számvizsgálóknak a felinentvényt köszönettel 
megadja. Külön tárgyaltatott ezután a vál. je­
lentéséhez csatolt javaslat egy óvónőképző fel - 
állilhatása végett 10.000 frtos alapítvány te- 
tele tárgyában. Beható vita után a javaslatot 
már elvben magáévá teszi a közgyűlés és az 
alapítvány tételének közelebbi módozatai ki­
dolgozásával megbízza Márton Imre, Kővy La­
jos és Dr. Márton Kálmán egyleti tagokat, n 
megüresedett állások betöltése következeit ez­
után. Alelnöknő lett : Vecsey Imréné, aleinők : 
Kövy Lajos, val. tagok : Steinfeld Mihalyné, 
Tikos Istvánné és Kalocsa Róza. Számvizs­
gálókul megválasztattak : Poroszlay László és 
Lorasz János. Ezzel a gyűlés véget ért.

* Tíz éves találkozás. Megbízatá­
somhoz képest felhívom volt tanulótársai;n fi­
gyelmét — kit a theológiai tanfolyamot D-bre- 
czenben az 1884-ik évben velem együtt végez­
ték — miszerint 10 évre kitűzött találkozásunk 
ideje ez év szeptember 20-ikán leend; a mikor 
is írásba foglalt megegyezésünk szerint, ha az 
ur akarándja és élünk, Debreczenben, az egy. 
kér. kis gyülésteremben d. e. 10 órakor fogunk 
összejönni. Megjelenésükről, valamint indokoli 
elmaradásuk felől szíveskedjenek engem idejé­
ben tudósítani. Mezőberény, 1894. junius 14. 
Illyés Endre, ev. ref. lelkész.

* Bnzgó rendőr. Betámit András a kapitány­
sághoz :

— Jelentem alásan, nem tartódik be a munka­
szünet.

— Hol?
— Egy toj.iskereskedőnél.
— Árul ?
— Nem !
— Hát?
— Tojnak a tyúkok.
* Tűz elleni biztosítás A beállott 

nyári évad folytán a magyar államvasutak 
Ohat-Debreczen li.-Sz.-mihaiyi osztály mérnök­
sége átírt a mezőrendőr-kapitánysaghoz, hogy 
intézkedjék az iránt s rendelje el, hogy a vasul 
mentén, ideiglenesen is raktározandó gabona, 
széna stb. gyúlékony termények, a pályától 
legalább 60 méter előirt távolságban eszköz- 
lendő védő szalag felszántása által biztosíttas­
sanak.

* Fehér holló. Az ispotályi ref. elemi 
fiúiskolában tanul ez idő szerint a mi derék 
szobrászunknak, Tóth Andrásnak a fia, ki 
úgy látszik, hogy apja geinálitását örökölte, 
mert legyőzhetlenül áll versenytárai között az 
első helyen, ez előmenetel fölött érzett örömé­
ben Tóth Andiás 10 koronát osztatott ki az 
évzáró vizsgálat alkalmával ezen iskola legki­
válóbb növendékei között, s ugyanakkor a r< 1. 
óvodába járó gyermekek részére 5 korona ér­
tékű játékszert vásároltatott szintén ilynemű 
ajándékul. Ezáltal bebizonyította, hogy ő nem 
szóval, de tettel tanügybarát, mert daczára sze­
rény anyagi viszonyainak, most csak a múlt 
évben tett adományozását ismételte, nagy örö­
möt és versenyzést okozva gyermekek között s 
buzdító példát adva e gazdag polgártársainak. 
A méltó elismerést és dicséretet magában hordja 
a tett.

Az iparoskor táncz vigalma A
debreezeni iparoskör tegnap este tartotta meg 
nyári tánczvigalmát a Margit-fürdő díszterme 
ben. Nagy számú, válogatott közönség jelent 
meg a mulatságon a mi nem is csoda, mert 
az iparoskor táncz vigalmai mindig a legjobb 
hírnévnek örvendtek. A négyeseket 80 -90 
par tánczolta. A fesz te'eu mulatságnak csak a 
reggeli órák vetettek véget. Jelen voltak a 
mulatságon : gróf Degenfeld József, Márk End-

Stahl Géza. Köri 
— A hölgyek névsij 

Asszony oi 
Hómé, Enderle Józsi 
Török Lászlóné, Nat 
né, Nádav Rezsőné. 1 
Józsefné, Móricz A ni 
Jobbágy Imréné. Hail 
Sándorné, Károlyi SÍ 
né. György AntalnéJ 
Gyuláné, Szekeres A| 
Kozma Péterné, Imre 
Józsefné, Telki Mátyáj 
bián Istvánné, Nagy 
Szathmáry Józsefné. 
Imréné, Möldner Goa 
\ eréb Lajosné, ] 

Leányok: 
Róza, Boldizsár Jolá 
Esztike, Nagy Róza, 
Erzsiké. Sári Irma, <| 
Emma és Lila. Száll 
Mariska. Katona Beta 
tike, Békéssv Juliskái 
riska, Nyilas Juliska! 
Hortenzia, Szekeres 
Kozma Mariska, Imrei 
Móricz Róza, Dózsa 
Madarász Mariska. M] 
zsika, Nyitránszky Gr 
tó Juliska.

* Munkásgy] 
czial-demokrata part] 
kuló gyűlése oly pél< 
nap d. u. ismét gyűl 
páiyaház mellett lekl 
figyelemmel és reszrej 
l'ünk minden társadul 
(a hírlapi pletykázás 
ai, vettük magunkna] 
a gyűlés kitűzött 
már akkor, játszó gyj 
lábunk ott valakit, 
hogy mi történt. A : 
telünk alatt azt hallói 
lést a rendőrség felo^ 
a történtekről addig 
ban megjelentek szé 
napi gyűlés vezetői 
lést a polgármester u 
ták össze, de a kikul 

gyülekezés közben 
lés ne legyen megtart 
tartott,pedig csupán a rí 
tartása felett kellett 
közben olyan kifejezi 
a munkások higgadtság 
Alig hogy megkezdődé 
tolta az elnököket és je 
bejelentése (a jóváha: 
kezdetét vette a r< 
be szólott s a szóno 
léseket lett, a szó el- 
Több Ízben történt il 
vezetői látván, hogy 
mellett a gyűlés békés 
ható : a reedőrtisztv 
feloszlatták a gyűlést 
szegyült munkások 
Elhatározták azonban 
polgármester úrhoz k 
kérve a gyülekezési ji 
lását. Hisszük, hogy 
Mert bármi vélemén 
szoczial-demokraczia 
Magyarország szentes 
minden társulás, me 
nem ütközik, szabad 
gyülekezés, mely a h; 
tárgysorozatával együ 
szabad. Ez magyar al 
kitől el nem vehető, 
ily alkalomra: 
teendője nincs, mint 
arra, hogy törvcny-el 
gyűlésen de hangozz:; 
gyűlésen pndig no re 
lenes nyilatkozatok i 
dőrtisztviselő magatar 
tette a gyűlés meg’arl 
járás ellen tiltakozunk 
rátákat védjük (kik m 
delmünkre). hanem vi 
fogjuk mindig — a tár 
badságot, a mit, tervi 
lünk semmiféle hatosa 
megtörténhetett az. In 
tegnap a rendőr tiszt 
tolt : akkor megtörténi 
egy függetlenségi pár: 
lyozni ! Nyugodtan vár 
nyékét, a vizsgálatot t 
nem adatik : a gyűli 
miatt egyenesen a bel 
kénytelenek a munkai- 
nem engedhető az. In 
ben is ismétlődjvnel 
események !
. * A Polgári
A debrecz nj-polgári 
baton este nagvon 
rendezett a „Margit“ 
idei tánczmulatság k 
tében egy kevéssel 
lavalYi junialisnái. F 
hangulat jellemezte a 
vendéglős liberális m 
rab „mellékelve'* hoz 
L. Nagy Bálinttá', mi 
jelenlevők kitünően
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A debreczeni munkás dal- 
„íjus hó 1-én, vasárnap a 

n így termében Fried- 
karnagy vezetése mellett 
rendez, a következő mil­

lái« Hubertől. 
k harangoznak« Lányitól, 
egértől.

ar« Népdalegyveleg) La-

es 1 3 órakor. Belepti-dij 
|r E óre váltott jegyek 50 

- } i ölő tagok szabadje- 
. a szabadjegy két sze- 

■ j fizetősek köszönettel vé- 
nyugláztatnak. Jegyek előre 

• ívnia órás üzletében (to­
pén z tárnok urnái és este 

! tag>agi aláírást a pénztar

;yári mnnkások szom- 
nyári tánczvigalmukat a 
A mulatságon, mely igen 

ihanygyár több tisztviselő- 
négyeseket 100-nál több 

es mulatságnak csak

ryermekkert közgyii-
m már jeleztük, a debre- 

i kkert egylet szombaton d. 
a évi rendes közgyűlését, 
asz;many jelentése, mely a 
eredni ínyeket tarja elénk, 
i- -zermt a gyermekkert- 
i volt összesen 226 növen- 

iinban (26) és legkeve- 
A tandíj bevétel 443 irtot 

l.i lások levonása után ma- 
221 írt 88 kr. Az évi 

kr eredménynye! zárult. A 
'gyűlés örvendetes tudo- 
. választmánynak, mint a 

felmentvényt köszönettel 
vallatott ezután a víd. je- 

■ egy óvónőképző fel - 
000 frtos alapítvány te- 

,ta után a javaslatot 
L te.'Zi a közgyűlés és az 

közelebbi módozatai ki- 
. a Márton Imre, Kövy La- 
nalman egyleti tagokat, n 

; betöltése következett ez- 
; : Vecsey Imréné, alelnők : 

; igok Steinfeld Mihalyné, 
Kalocsa Róza. Számvizs- 
lak Porosztay László és 

I a gyűlés véget ért. 
találkozás Megbizalá- 

. >m volt tanuiotársai.n li- 
-c.ogiai tanfolyamot D-bre- 
évben velem együtt végez - 

évre kitűzött találkozásunk 
iioer 20-ikanleend ; a mikor 
I _ gyezesünk szerint, lm az 
1 link Debreczenben, az egy. 
i: fói d. e. 10 órakor fogunk 
n sukrui, valamint indokolt 

veskedjenek engem ideje- 
berény, 1894. junius 14. 
ref. lelkész.
it, tin it András a kapitány- 

:vm tartódik be a munka-

önéi.

íi biztosítás A beállott 
a magyar államvasutak 

iz.-.ndialyi osztály mérnök - 
endor-kapitánysághoz, hogy 
s rendelje el, hogy a vasul 

t-n is raktározandó gabona,
■ y termények, a pályától 
óirt távolságban e<zköz- 
-zántása által biztosittas-

)llo Az ispotály! ref. elemi 
z idő szerint a mi derék 
1 t h Andrásnak a ti a, ki 
ap;a gemálitását örökölte, 
a versenytárai között az 

§i nelel födött érzett örömé- 
10 koronát osztatott ki az 
óimnál ezen iskola legki- 

r Mt, s ugyanakkor a n 1.
részére 5 korona ét­

im* látott szintén ilynemű 
bebizonyította, hogy ő nem 
igybarát, mert daczára szu­

nyáinak, most csak a műit 
j. ozását ismételte, nagy őr'"- 

okozva gyermekek között s 
|i e gazdag polgártársainak.

- i serptet magában hordja

Ikör tánczvigalma. A
r tegnap este tartotta meg 

; a Margit-fürdő díszterme 
lógatott közönség jelent 

a mi nem is csoda, meri 
vigalmai mindig a legjobb 

jhek. A négyeseket 80 —90 
szv’eu mulatságnak csak a 

lek véget. Jelen voltak a 
' geníeld József, Má> k End-

r

re, Stahl Géza, Körner Adolf tanácsnok stb. 
— A hölgyek névsorra a következő:

Asszonyok: Biczó Gynláné, Kiss 
Móráé, Enderle Józsefné, Boldizsár Andrásáé, 
Török Lászlóné, Nagy Jánosné, Bagdy Károly- 
né, Náday Rezsőné, Sárv Mihályné, Radetzky 
Józsefné, Móricz Andrásné, Bisólka Gáborné, 
Jobbágy Imréné, Harsányi Istvánná, Békéssy 
Sándorné, Károlyi Sándorné, Horváth István­
ná, György Antalné, Nyilas Gaborné, Tóth 
Gyuláné, Szekeres Andrásné, Halász Józsefné, 
Kozma Péterné, Imre Vinczéné, özv. Radetzky 
Józsefné, Telki Mátyásné, Szabó Józsefné, Fá­
bián Istvánná, Nagy Mihályné, Vig Jánosné, 
Szathmáry Józsefné, Riesjz Henrikné, Kiillős 
Imréné, Möldner Gusztávné, Bánóczy Alajosné, 
Veréb Lajosné, Molnár Antalné.

Leányok: Kató Karol in, Enderle 
Róza, Boldizsár Jolán, Szendrei Erzsiké, Nagy 
Esztike, Nagy Róza, Erdei Esztike, Rusinszky 
Erzsiké. Sári Irma, Csáky Erzsiké, Radetzky 
Emma és Lila, Szathmáry Rózsa. Bi<olhka 
Mariska, Katona Berta (Márczfalva), Tóth Esz­
tike, Békéssv Juliska és Zsuzsika, Bozóky Ma­
riska, Nyilas Juliska , Balázsi Piroska, Bőre 
Hortenzia, Szekeres nővérek, Halász Róza, 
Kozma Mariska, Imre Ilonka, Tavarnay Emma, 
Móricz Róza, Dózsa Teréz, Megyeri Mariska, 
Madarász Mariska, Mikó Esztike, Küllős Zsu­
zsika, Nyitránszky Giza, Tóth Eszter, Szijjár­
tó Juliska.

* Munkásgyüles A debreczeni szo- 
czial-demokrata párt szervezet, melynek ala­
kuló gyűlése oly példás rendben folyt le, teg­
nap d. u. ismét gyűlést akart tartani a vasúti 
pályaház mellett fekvő népkertben. Mi, a kik 
figyelemmel és részrehajlatlan kritikával kisé­
rünk minden társadalmi és politikai mozgalmat 
(a hírlapi pietykázást más lapoknak engedvén 
at, vettük magunknak azon fáradságot, hogy 
a gyűlés kitűzött idejében megjelentünk. De 
már akkor, játszó gyermekeken kívül, alig ta­
láltunk ott valakit. Nem tudtuk elképzelni, 
hogy mi történt. A népkertből való visszajőx e- 
telünk alatt azt hallottuk, hogy a munkás-gyű­
lést a rendőrség feloszlatta. Több értesülésünk 
a történtekről addig nem volt. Ma reggel azon­
ban megjelentek szerekesztőségünkben a teg­
napi gyűlés vezetői s elmondták, hogy a gyű­
lést a polgármester ur engedélye alapján hív­
ták össze, de a kiküldött rendőrtisztviselő már 
gyülekezés közben arra törekedett, hogy a gyű­
lés ne legyen megtartható. Még szónoklatot is 
tartott,pedig csupán a rend és a tárgysorozat be­
tartása felett kellett volna őrködnie. Szónoklata 
közben olyan kifejezéseket is használt, melyek 
a munkások higgadtságát kemény próbára tették. 
Alig hogy megkezdődött a gyűlés,mely megválasz­
totta az elnököket és jegyzőket,a mint aküldöttek 
bejelentése (a jóváhagyott napirend szerint) 
kezdetét vette : a rendőrtiszt viselő ismét köz­
be szólott s a szónokot, ki egyszerű bejelen­
téseket tett, a szó elvonásával fenyegette. •— 
Több Ízben történt ilyen kije.entés. A gyűlés 
vezetői látván, hogy ilyen rendőri beavatkozás 
mellett a gyűlés békés csöndben meg nem tart­
ható : a rendőrtisztviselő lefűzésére önként 
feloszlatták a gyűlést. És a nagy számmal ös­
szegyűlt munkások nyugodtan szétoszlottak. 
Elhatározták azonban, hogy Simon ff y Imre 
polgármester úrhoz küldöttséget menesztenek, 
kérve a gyülekezési jogon ejtett sérelem orvos­
lását. Hisszük, hogy meg is fogják ezt kapni. 
Mert bármi véleményt) n legyen is valaki a 
szoczial-demokraczia felől: de annyi tény, hogy 
Magyarország szentesített törvényei értelmében 
minden társulás, mely az ország törvényeibe 
nem ütközik, szabad s ebből kifolyólag minden 
gyülekezés, mely a hatóságnak a gyülekezés 
tárgysorozatával együtt bejelentetik, szintén 
szabad. Ez magyar állampolgári jog. mely sen- 1 
kitől el nem vehető. — A hatóságnak 
ily alkalommal semmi egyébb 
teendője nincs, mint felügyelni a rendre és 
arra, hogy törvény-ellenes beszédek az illető 
gyűlésen de hangozzanak. A tegnapi munkás 
gyűlésen pndig ne rendzavarás, se törvényel­
lenes nyilatkozatok nem történtek : a ren­
dőrtisztviselő magatartása mégis lehetet’enné 
tette a gyűlés megtartását. Midőn mi ezen el- I 
járás ellen tiltakozunk, nem a szocziál-demok- ! 
rátákat védjük (kik nem szorulnak a mi vé- | 
delmünkre), hanem védjük igen is — s védni ! 
fogjuk mindig—a társulási és gyiVekezési sza- • 
badságot, a mit, törvényeink értelmében, lő- j 
lünk semmiféle hatóság el nem vehet. Mert ha ' 
megtörténhetett az, hogy egy munkás-gyűlést í 
tegnap a rendőr-tisztviselő megakadályo/ha- • 
tolt: akkor megtörténhetik az is, hogy holnap 
egy függetlenségi pártgyülést fog megakadá- : 
lyozni I Nyugodtan várjuk a további fejlemé- I 
nyékét, a vizsgálatot és elégtételt, mely ha meg | 
nem adatik : a gyülekezési jog megsértése 
miatt egyenesen a belügyminiszterhez lesznek 
kénytelenek a munkások fordulni, mert meg 
nem engedhető az, hogy a békés Debreczen- 
ben is ismétlődjenek a h.-nvzővásárbelyi 
események ! 3
, * A polgárikor“ tánczvigalma

ebrecz ni polgári kör tegnapelőtt szom­
bton este nagyon sikerült lánczmulatságot 

rendezett a „Margit“ fürdő dísztermében. Az 
!.?' iánczmulatság különösen jókedv tekinte- 

en egy kevéssel sem maradt hátrább a 
a\a\i junialisnál. Fesztelen jó kedv, rózsás 
Angolát jellemezte az estét, melyen Dávid 

vendéglős liberális menüt állított össze, jó bo- 
Fait]v”rneiiébelve“ hozzá. A rendezőség, élén 

• Nagy Bálinttá’, mindent meglett, hogy a 
jelenlevők kitünően találják magukat Rácz

Károly lalpalávalója mellett hajnali 3 óra 
utánig tartott a kedélyes mulatság, melyet 
notabiülásainak közül meglátogatott gróf 
Degenfeld J. főispán, Király Gyula, 
Vecsey Imre v. tanácsnokok stb. Jelen vol­
tak továbbá :

Asszonyok: Bállá Bertalanná, Deb­
reczeni Lajosné, dr. Orbán Józsefné. Raics 
Gyuláné, Balogh Jánosné, Szentesi Jánosné, 
Jámbor Jánosné, Horváth Jánosné, Kovács La­
josné, Nagy Jánosné, Kéki Sándorné, Korpási 
Dánielné, Török Ferenczné, Szilágyi Lajosné, 
Rácz Gáborné, Nagy Istvánná, Hevesi Jánosné, 
Nagy Sándorné, Tóth Józsefné stb.

Leányok: Korpási Mariska és Julis­
ka, Balog Mariska és Róza, Szentesi Mariska, 
Kovács Esztike, Peleskey Róza, Kovács Eszti­
ke, Horváth Mariska, Kuczik Margit és Amá­
lia, Malatinszky Erzsiké, Pósalaki Zsuzsika és 
Róza, Torna Sylvia, Nagy Mariska, Gönczi Ma­
riska és Ilonka, Szatmári Eizsike, Nyilas Sá­
rika, Török Róza, Nagy Erzsiké, Kereszlesy 
Róza. Hevessi Erzsiké és Tóth Mariska.

* Lövöldözött az ntczn.ii Nagy 
zászló lakatos tanoncz flóbert puskával mada­
rászott a Szent-Anna-utczán, fegyvere véletle­
nül elsült s egy kis híja, hogy egyik társát 
meg nem lőtte. — A r ndörség elkobozta a 
puskát.

* Elkeseredtóben, mi telhetett 
tőle . . . Hupuczi Jaoos vámos-pércsi kocsis, 
kit gazdája bárom lóval beküldött Debreczen- 
be, hogy adja át egy helybeli gazdának, ki ré­
gebben alkudozott a csikókra, látván, hogy a 
gazdának egyáltalán nincs szándéka megvenni 
a lovakat, a piaczon közibe vágott a három 
lónak s világgá eresztette azokat A lovak a 
város istállójában, az ember a dutyiban.

* Zsebmetszés. Sári Ételka, al g
13 éves, de azért már a legügyesebb
zsebmetsző. Harsányi Erzsébet zsebéből egy 
pénztárczát 7 frt tartalommal kicsent s elil­
lant. Tegnap délután azonban elfogták, épen 
mikor Herskovits Józsefné zsebéből akarta 
szintén ellopni a pénz-tárczát. — A hűvö­
sön üt.

Tolvaj cselédleány. Kovácsi 
Zsófi egy takaros summát lopogalott össze ap­
ránként gazdájától, ki már régen észre vette, 
hogy hol egy ötvenes, hol 10 
f o rintosok stb. hiányoznak pénztárából.— 
Tegnap azután rajta vesztett. 140 frtot lopott 
el, mely cselekménye bebizonyult rája s ma 
töredelmesen bevallotta rendre a lopásokat.

* Egy százforintos története. 
tianuvszkyr helybeli kereskedő ugyancsak 
megjárta ma egy százforintossal, a mit egyik 
vidéki kocsis adott neki, egyet-mást vásárol­
ván a boltban. A kereskedő, mikor már a ko­
csis elment, azután vette észre, hogy egy 
50-essel többet adott a kocsisnak, mint "kellett 
volna. Utána is járt a dolognak, de már ak­
kor a kocsis árkon-bokron túl volt. Szerencsé­
re az ember nem ösmeretlen Ganovszky 
előtt s nem lehetetlen, hogy véletlenségből 
vitte el a pénzt, a mely előbb-utóbb úgyis 
megkerül.

* Utóállitás lesz a jövő hó 5 ikén a 
csapó-utczai hadk egészítő parancsnokságnál.

* Nagy Pista hangversenyei
Nagy Pista, a népszínház volt tenoristája, 
tegnap s tegnapelőtt hangversenyezett a Vilmos 
sasutezai sörcsarnokában. Bizony az a szép 
hangú tenons'a nem sok anyagi eredményt ért 
el. Hanem a héten szerdán és csütörtökön 
uri-körök felszólítása folytán az »A n g o 1- 
Király n ő«-ben fog hangversenyezni, mi­
kor is bemutatja D a n k ó Pista Wekerle 
nótáját is. A szerény, de kitűnő tenoristának 
előreláthatólag sok vendége lesz.

* A debreczeni törvényszék ma 
Ítélt Halász Kálmán felett, ki Cseke Lajos 
társát egy vendéglőben jól elverte. Súlyos 
testi sértésért 1 évi börtönt kapott, huszonöt 
forint sérelmi dij megfizetésére ítéltetvén. — 
Vádlott s kir ügyész, fellebbeztek.

* Gyorsírás! tanfolyam. Alulírott 
folyó évi julius hó 2-től kezdődő s szeptem- 
bei 1 ső napjáig tartó gyorsírás! tanfolyamat 
nyitok a főiskolai Vl-ik teremben. Czélorn a 
tanulni óhajtókat a gyorsírásba annyira belé- 
vezetni, hogy folyékonyan irni, olvasni tudja­
nak. Erre szükségesnek és elégnek vélek 
27—30 órát és igy ennyit óhajtok tartani. 
Óra lesz hetenként háromszor a jelentkezők­
kel julius 2-án d u. ya7 órakor a főisk. 
Vf-ik teremben megállapítandó időben. Tan- 
és olvasó könyvet magam adok mindenkinek. 
Tan és olvasó könyvéit s tanításért a dij 5 
frt. Jelentkezhetni levélben, vagy személyesen 
lakásomon (Füvész-kert u. 1083 sz.) és az első 
két órán. M e d gyesi Károly oki. gyorsíró 
tanár.

* Bemutatott alapszabály. A sze­
rep! első temeíke. c i társaság alapszabályait 
a belügyminisztérium a bemutatási záradékkal 
ellátta.

A Pesti Hírlap, mely immár a 32-ik 
félévbe lép át julius 1-vel, valóban nem szo­
rul arra, hogy különösen ajánlgatni kelljen a 
magyar újság olvasó-közönség figyelmébe. 
Mindenki tudja, hogy a megalkuvás-nélküli li­
beralizmus politikáját képviseli s évek óta 
folytatott küzdelmének nagy része van a sza- 
vadelvü egyházpolitikai reformok szőnyegre 
hozatalában, S ha ma a demokratikus irány 
liivei jegyezhetnek föl sikereket a reakció rová­
sára : a Pesti Hírlap kétségbevonhatlanul sok­
kal járult a hoz Nem is azért szólunk most 
ez első rangú és első tekintélyű napilapunk- 1

ról, hanem hogy felhívjuk az olvasó-közönség 
figyelmét a Pesti Hírlap egy uj nagy vívmá­
nyára. Ez a vívmány a Pesti Hírlap ’ palotája, 
moly ott emelkedik Budapest egyik legszebb 
kőrútjának végén —váczi-körut 78 szám alatt 
— Az uj palotáról, mely a szép főváros egyik 
újabb ékessége, annak idején részletes leírást 
fogunk közölni. Levelek és előfizetések az uj 
félévtői kezdve már ide lesznek czimzeudők. 
Az uj félévben a lap ismét több érdekes köz­
leményt Ígér fenyes nevű munkatársai : Jókai 
és Mikszáth tollából, továbbá érdekfeszitő re­
gényeket s végül — mint minden évben — 
az 1895. évre szóló nagy képes naptárt telje­
sen díjtalanul, mint karácsonyi ajándékot, va­
lamennyi előfiz- tőjének. Az bizonyos, hogy a 
Pesti Hírlapnál többet egy más lap sem nyújt 
ma előfizetőinek s ezen bő és változatos tar­
talma daczára — naponkint 20, vasárnap 32 
oldal — előfizetési ára egy hóra csak 1 frt 
20 kr., negyedévre 3 frt 5Ó, mely a Pesti Hír­
lap kiadóhivatalába (Budapest, váczi-körut 
78, sz.) küldendő. — Mutatványt kívánatra 
őt napig ingyen küld a kiadóhivatal. (270.)

* Kossuth katonája Künt a kere- 
pesi u' i temetőben van az a virágos sirhalom, 
mely alatt Kossuth Lajos, az ország egykori 
kormányzója alusszi örök álmát. Már hóna­
pok múltak el, mióta a nagy ember hideg te­
temeit ott elhelyeztek, hanem azért niég ma 
sincs nap. hogy koszorúkkal, virágokkal ne 
raknák tele sírját s hogy messze földről za­
rándokok ne érkeznének, a kik az egyszerű 
sir mellett imádkozva hajtsák meg fejüket.

Minap is egy öreg törődött parasztember 
érkezett Kossuth sírjához, a ki Bácsmegye 
déli részéről gyalog zarándokolt fel ezért Buda­
pestre.

— Hány napig jóit? kérdezik tőle.
— 1 izenegy napig jöttem, felelte az öreg, 

egy kény rét hoztam el, de már az is fogy­
tán van.

—- Talán ismerte Kossuthot ?
— Hogyne ismertem volna, hiszen kato­

nája voltam. Elkísértem egész Orsováig, a hol 
a szent koronát elástuk.

— Hát maga tudta, hogy hova volt el­
ásva a korona?

— Hogyne tudtam volna, hiszen én is 
áztam azt a gödröt, a melyikbe elhelyeztek.

— Azián nem szólt senkinek a dologról ?
— Nem én, még a papnak se gyóntam 

volna meg, nem hogy a németnek árultam 
volna el.

Az öreg ember azutan leszakított egy vi­
rágot a sírról s indult kifelé a temetőből, de 
az őr az ajtóban megállította :

— Honnét vette ezt a virágot?
— Kossuth apánk sírjáról, szólt az öreg 

ember.
— Vigye vissza mindjárt, mert bekí­

sérem.
Az öreg könnyezve engedelmeskedett, fel- 

sóhaj tva :
— Még egy virágot sem adnak a sírjáról 

pedig jó katonája voltam !
Aztán megindult ismét gyalog, hazafelé 

a messze Bácsvarmegyébe.

Időjárás. A magas légnyomás Európa 
belseje fele mind jobban terjeszkedik, míg az 
alacsony nyomás keleten maradt; északnyugoti 
Európában a barométer sülyedése tapasz­
talható.

Közép-Euróbában az eső szűnő ben van ; 
csak Orosz- és Angolországból jelentenek csa­
padékot. Közép-Európa déli részén az idő ál­
talánosan derült, egyebütt többé-kevésbé borús. 
Hazánk keleti felében voltak még esők (Egerben 
és Marosvárárhelytt zivatarral), de nyugaton 
az idő szárazra fordult és többnyire ki is 
derű t

Száraz és meleg idő várható.

Lódijazús.
Tegnap d. e tartotta meg a debreczeni 

gazd. egyesület a lódijazást a nagyerdőn, élénk 
érdeklődés mellett, A díjazás eredménye a kö­
vetkező :

I. Csoport : Csikóval elővezetett anyakan- 
czftk a) h o r t o b á g y i nevelés.

1. dijat, nyerte : D tireczen város.
II- » » Jámbo" Ferencz.*

HL » » Polgári Bálint.
IV. » » Balogh Péter,
b) magán birtokon nevelt 
1. dijat nyerte : Steinfeld Mihály*

II. » » Udvarhelyi Géza.
Ili » » Koszorús Lajos.*
IV. v » Vecsey Zoltán.*

II Csoport. Három éves knncza csikók, 
hortobágyi nevelés.

I. dijat nyerte : Debreczen város.*
II. » » Debreczen város.*
b) magánbirtokon nevelt.
I dijai nyerte : Koszorús Lajos.

II- » „ Steinfeld Mihály.
Ili » » Kertész István
IV. » » Búzás Elek.

III. Csoport. Két éves knncza csikók 
hortobágyi nevelés.

I. dijat nyerte : Debreczen város.*

a)

a)
11. » „ Banyai István.

III. » » Kertész István.
IV. „ » Kertész István

b) magánbirtokon nevel t. 
I. dijat nyerte : Steinfeld Mihály.*

IL * » Steinfeld Mihály.*
IV. Csoport. Egy éves knncza csikók a) 

hortobágyi nevelés.
I dijat nyerte : Debrec en város*

II- * » Váczy János.»
Hl- * » Váczy János.

b) magánbirtokon nevelt.
I. dijat nyerte : Steinfeld Mihály.*

H-r » » Steinfeld Mihály.*
V. Csoport. Steinfeld díj. 2 éves mén­

csikók.
Ezüst oklevelet nyert a gazd. tanintézet ; 

arany oklevelet nyert egy éves méncsikóért 
Vecsey Zoltán.

VI. Csoport. Debreczeni igás fogatok.
I. dijat nyerte : Jóna János.

II- * » Pásztor János.
Hl- • » Balogh Peter.

Elő volt állítva 60—70 db ló. Kiosztatott 
29 dij és pedig 69 db arany.

A csillaggá: jelöltek a díjul nyert ara­
nyakat vissza bocsátották az egyesület ren­
delkezésére.

A Steinfeid díj nem volt volt kiadható.
A bíráló bizottság tagjai voltak : Steintetd 

Mihály, Vácz.i János, Búzás Elek, Fadlalah El 
Hadad Mihály, Muharos János, Fülek József 
fhadnagy, Király Gyula, Udvarhelyi Géza, Pol­
gári András, Koszorús Lajos, Szathmári János, 
Axmaun Gyula, Berger Henrik, Béüessy László, 
Dalmi László, Hutflész Kázmér, Kertész János, 
ifj. Király József, Rickl Antal, Szabó József, 
Vecsey Zoltán, Kovási Ferencz, Polgári Bálint, 
Czájlik István, Jobbágy János, Bíró ezredes, 
Grefl Jenő, Rásó Gyula.

Délben bankett volt a nagyerdei vigadó tor- 
náczáin, melyen részt vet'ek : Simonfíy Imre 
polgármester, Békéssy László, lovag ’ Knei-el 
hadnagy, Baseli kapitány, Király Gyula vár. 
tanácsnok, gr. Degenfeld főispán, Rásó Gyula 
alispán, Koszorús Lajos, Axmann Gyula állat 
orvos, Szathmáry János áll. orvos, Udvarhelyi 
Géza, Jóna János, Jobbágy János, Török erdő- 
mester, Kerpely Kálmán, Kovássy Ferencz (T.- 
Füred), Király Ferencz orsz. képviselő, Búzás 
Elek, Fadlalah őrnagy, Steinfeld Mihály, Muha- 
rossy áll. orvos, Szabó István, Polgári Bálint, 
Kertész János, Pásztor János, Szűcs Mihály, 
Graft Jenő (Poroszló, Hevesm.), Dairny László, 
Kovássy Kálmán, Muraközy Károly. Ebéd alatt 
megindult a pohárköszöntők árja s egymást 
érték a talpraesett toasztok. Elsőnek Steinfeld 
Mihály ürített poharat, köszönetét mondván a 
főispánnak, a miért a fenyes ebéden személye­
sen vett részt. Koszorús Lajos a társaságot 
élteti. Szűcs Mihály Grafi Jenőre, a bereg- 
megyei lótenyésztő bizottság elnökére, Király 
Ferencz a jelen evő katonatisztekre s különö­
sen Fadlalah őrnagyra, Békessy László Simonfíy 
polgármesterre üríti poharát. Felköszöntőket 
mondtak még: Búzás Elek, Rásó alispánra, 
Steinfeld a 15-ik huszárezred jelenlevő kép­
viselőjére, Baseli kapitányra, Szűcs Mihály a 
debr. polgárokra, Simonfíy polgármester Fad­
lalah őrnagyra, Dr. Király Ferencz a gazdákra, 
Búzás Elek Simonfíy polgármesterre. Számos 
pohárköszöni ők tartattak még ezután is. — A 
társaság tagjai a Magyarlak zenekara közre­
működése mellett a délutáni órákig fokozott jó 
kedv mellett maradtak együtt.

Legújabb.
CARNOT MEGGYILKOLVA

Rettenetes bir érkezett ma d. u. V4 2 
órakor szerkesztőségünkhöz. A franczia köz­
társaság nagy nevű elnökét meggyilkolták. A 
gyilkosság valószínűleg anarchista üzelmekre 
vezethető vissza. A szűk szavú távirat csak 
ennyit mond : — Carnot franczia köz- 
társasági elnököt egy 18 éves 
suhancz tegnap Lyonban tőrrel 
leszúrta. Carnot a szúrás követ­
keztében meghalt.

A gyilkos neve, újabb értesülésünk sze­
rint : Caesaré Giovanni Santo, olasz 
anarchista.

Különfélék.
Egyházi átokkal sújtott képvi­

selő. Beles János aradmegyei radnai képvi­
selőt, a nagyszebeni metropolilai szentszék az 
aradi görög-keleti szentszék indítványára 40 
napi egyházi átokkal és az anyaszentegyház­
ból való kiküszöböléssel sújtotta, a miért a 
a polgári házasságot megszavazta.

Közgazdaság.
A bécsi magvásár ellen A százas 

bizottság csü őrlőkön dalul in tartott ülést a 
Lloyd-tarsaság termében, Szávosi Emil elnök­
lete alatt. Widder Mór köszönetét mondott az 
előkészítő bizottságnak, az elnöknek es az 
eszme megpendítő): Sch'esinger Pál és FleischI 
Sándornak, mit lelkes helyeslésekk I fogadlak. 
Hosszabb vita fejlődött ki azon, hogyan járnak 
el a külfölddel szemben, mert vannak bécsi 
ezégek is, akik csatlakozni óhajtanak a moz- 
gdomltoz s a százas bizo Nággal együtt ak ir- 
ak a propagandát folytatni Ausztriában, mint 

a külföldön. A bizottság egyelőre eladott a bécsi 
ezégek bevonásától.

A nagy értekezlet jegyzőkönyvét ki fug­
ák nyomatni es egyelőre elégségesnek tartják, 
ha nagyobb ezégeink megküldik üzletbarátaik­
nak, akik látni fogják a magyar kereskedők



elmaradást. l.iroayára maE'rk sem ^

»*“*ar«Jw' *rk“aie **
n,:“T ?iÄ S“i*S,wí,
iák a 25-6» l.im"«"« »'"okíA.ret«iiá buott-

äsäSsa Lloyd-tarensüg «em» ben.em meg
kedök kűriben is élénk mozgam A Lloyd-
SJSS ÄS K= ÜT értelmű határo­

zatot fognak hozni. ___ __

Szerkesztői üzenet.
Kártyaasztalnál B.-Újvárost. Nagy n J_t

lvntvktekn dolog. KevéSr ^“vef^em bír. Egyebet 
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Az .István* gőzmalom társulat
gyárt »UNTAINAK

ÍÜS íSsss
S 1867. ér. jun us 1 *ie vonatkozó

űzetésl és szäl.,tästmök szerint

ITT helyben kötelezettség nélkül

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

Szerkesztő : Szinay Gyula
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó: Kóe»Barna 

Főműnkalérs : Dr. Bakonyi Samu^
I Szerkesztőség és kiadohivata —

Hajduvármegye alispánjától^

5626/1894.

A Asztali dara nagyszemu 
B Szinte » aproszemu
. Királyi iszt ■ •
1 Lángliszt kivonat . ■
2* Elsőrendű zsemlye liszt
3 Zsemlye liszt •
i Elsőrendű kenyér lisz •
5 Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt . •
7. Barna kenyér liszt
8 Takarmány llszt; ' ,

11. Finom korpa
eaákkal . 
zsák nélkül

Csirke búza «sák nélkül
Durva korpa

100 kiló 
14.20 
13.60
13.40
12.40 
11.80
11.40 
11 —
10.40 
9.80 
9.—
6.40 
4.60
4.40 
3 60
3.40 
3.20

i zsákot sniytartalma, teljsulU
A B 0-6 számig 86 kilogramm. 
7. és 8. szám
11 és 12. szám ou ,. oS Debreczen, 1894. május 2 b.

tiszta súljoak févd.

1—felhívás
irészvéiiyaláírási a.
1 TlsZÄrt^i3E^ ((

t Közgazdaság-Bank részvenytarsasag
* )3lVUZiOUZi 5 ui pénzintézet nyittatik.

czimm üavvéd Blau Zsigmond földbirtokos, Elek
4$ Alapítok: Dr. Belcefy a)°al°J^birtokos, Bernig József földbirtokos,
5 István földbirtokos, Győr9^ A öldbirtoko^ Korács György

Kaiser János jegyző. Jksa kereskedő, Szabó György foldbirtokos,
5 Dr. Soltész Hejnk ugyrd,®ra«■’ földbirtokos. (26/.)i ™ «n n’S ft á mclvnek egyelőre csak fele

,E
— .■ -i-rio v*■ ->:

m i. é\fői

\

H:
Hajduvármegye törvényhatósági koz 

ntain szükséges 8 darab betoncső át 
eresz építését 3858 írt 26 kr összeg
ereiéig engedélye -tem.

A fentemiitett munkálatok fogan« o- 
sUásának biztosítása czéljából az 189
évi julius ho I3 ik napjanak d e 9 órá­
jára a hivatalos helyiségemben a,land 
/.árt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
ho,Tv a fentebbi munkálatok végre­
hajtásának elvállalására vonatkozó az 
engedélyezett költség után szarni tan- 
hó s a részletes feltételekben előirt 
5°/o-nyi bánatpénzzel ellátott zart ajan 
lataikat a kitűzött nap délelőtt 9 órájáig 
hozzám annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezette 
figyelembe nem fognak vétetni-

A szóbanforgó munkálatra vonat- 
kozö műszaki művelet és részletes te é-
l,.|ek a hajdumegyei m- k„. allamep, é-
öe„ tdvatalníl, a rendes hivatalos űrak- 
ban naponként megtekinthetők.

Debreczen 1894 június 22.
Rásó Gyula

-275i kir. tanácsos alispán.

„Hanna-söv:
,..„v4r ét eö*-»aifÖ2de (tulaj-A Hanna ™al%ta^Uch Naustadtlmn nem 

donosa Fischer Jo«ef Mü számos budapesti ven- 
rég két budapesti elenlétében kóstolo-probaraAétlős és étteremtuiajdonos j ,ve »Hanna-sor«
nyuj'tott PlUe-1 --^rt^ e^han.n Ítélete
mindinkább e't®rf . vjiá»os színe, tömör, en j> szerint ez a. kellemes, komló-keser-habja, valamint ki\ aloan arra van hivatva,
nyéje által kitűnő fen^ ly konkurrencziát csinál-
hogy a püzeni ?0.r“e\>~i még egy második, mely
jón Nincs e soron Ju “ ™ a pilzem sór-
mmdazokat a tulajdonokat ai^y^ egyegltené s mncs
ben dicsérnek a™Vr ” pilzem sörrel vetélked-
tehát kívüle még egy. nieiy a F
hetne. Wnnstadtban termelt Hanna-sorA M&hrl.ch-Nenstaüt ^ é n Bécsben le-
ezen tulajdonságai 11 élelmiszer-kiállításban, da- folyt sörkonkurrenczia é ^«nden részéböl mintegy
C.sá.a8örf^'vetélkedett a legmagasabb dijak egyi­
kével

az ezüst állami éremmel
ej >yn77á semmi kétely, hog^r-sssti^-ssss ÄSSJÄY

mos baratra. . »5 50 ÍOO liter
é8 .JŐ aSÄ- intézendők a bn-
dapesti főképviselőség czlmere

Bauer Lajos és Testvére,
V., Arany János-utcza ^szüm.

MAGYARORSZÁG.
teljesen TÜGGETLENPOOTM M&MLAP.

Felelős szerkesztő es laptulajdonos. HO^-i „ , 'Uäk. 1« mórREGGEL az ország logtávolabb eső részeiben is mar 
az olvasó kezeiben van

, , politikai, közgazdasági társadalmi tudósításaival az össses lapokat

A Magyarorszag megelőzi olvashatja az országgyűlés tár-

k Magyarországból ™ —küV 68 be,Mdl
eseményeket, kimentő tőzsdei tulkát stKsf,^ ^

K Magyarorszag »ellenségéért és önállóságáért, és szembe
Val és közéletünket minden visszaéléstől me hsz^^ hatai0mtól,A Magyarorszag Seh-e nincs. . így álláspontját nyíltan eBye

-.I • «nn,r lámnffíl-
bi bárkivel szemben. törekvései ben. a

A Magyarorszag ±^1.A magyaioi^ug tAsbaat rés^u^s^^^a
folytonosan fejlődve előfizetési ára I

” r - 14 frt — kr
Szerkesztőség :

vili kér..
Flig Sánűor-utcza

2 az.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre . 
Egy hónapra

Kiadóhivatal
IV. kér.,

Rostéiy-utcza
2 BZ

ga—

KOTZŐ PÁL
gépészmérnök

Budapest, üllői-ut 48-

Ajánl 2' ... 3. 3Vi és 4 lóerejü
szö<.(>s csépi »»készlet eket,

továbbá 4. 5. 6, 8. 10 és 12 lóerejü

„NEMZih 11JJ .... ....... -........ . ■ %
„Nemzeti üjság* |

s =3=t -—- •••——~ ^ y:......1
* Nemzeti Újság; |

Nemzeti Ujsag^i.»™^^“ -f"";.“ »..« ~ * í
vata. A szerkesztő - minden olvasójának, mmden J^^esbe^ m-n'den nasy városában, ngy. bogy a *

,NemZetli Újság ü-"cU.knl,0“,"s le2,neebizhatóbban fog közölhetni minden hírt. A

(fry ieiuieiu luatan....- I
,217. hengerrel. _ , „

Fa- és szénfütésü eredeti szalialiito
BÖZMOZGONYOKAT

Továbbá R GERRBTT & SONS felülmúlha­
tatlan 40°„ tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND gőzmozgonyokat
srtti** -*~«t&r55S5 äSS*mindennemű egyéb kisebb gazaasagi 0 f

jutányos ára a! Kedvező Mleíelek!

„Nemzet« 3^»  ̂-......... * . , „ 9
„Nemzeti Újság ^ .......... — - ” %
Nemzeti Újság“A . ____

” , , , 1 í ___1___Akk nnmlon IQ ít4
*eti Ujsag lősognek lelkes haresosa les, A

NEMZETI ÚJSÁG“ egyúttal a legolcsóbb napilap is.
” Előfizetési áia:

Előfizetési srak |
helyben, tagy poNÜai kíilul 

ígész évre . 10 fr j
Félévre . . . 5
Negyedévre. 2
tigy hóra 1

Egyes seam 4 kr I

A lap szellemi részét illet* ni;,. » 
«meny a ezerkesztÓFegbe

bermentve küldetni.

Elbfiaethetni helybei

Telegdi K Ujw k’cyv> [
•8 a kiauvhiratalban r : - • 4 

alutt) "

Felhívás e
A »Debreczen< 

Ivamának harmadik! 
lius hóval kezdődi] 
s tisztelettel kérjük 
újítását, valamint aj 
dijak kiegyenlítését

A »DEBRECZElj
Egy évre 20 kJ 
Fél évre 10 kJ 
Negyedévre 5 
Egy hóra 2

Netaláni tévedj 
kérjük a vidéki t. 
fizetéseiket egyszeri 
veskedjenek beküld
kiadó-hivatalának.

, . 3 frt 50 kr.
. 14 frt I negyed evre •

'StoéVre ' ' ' ' . , frt S egy hónapra - - 1 « «0 ^

“ ' Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr. - Kapható minden hirlapelárusitona

.Nemieti Újság“ Kiadóhivatala
_     v - — — . —12 ««4Ann 95
-ut és Petőfi-utcza sarkán.)

____f _ , _____- — , w n «. ma ». en

szám ara Duu<iptm.v«.
1-éie tchá egy félhónapon át 36T" ingyen Mos. belipö .KiutSt i— l’"éM l"'1" * =

““ * “4“v“' Xemut i liisiig“ sievkesilőségé xp'"’'

CAR:

Az egész mül 
döbbenéssel fogadtj 
not, a franczia köj 
kosságnak esett álj 

Miért kellett 
halni ? Miért ölti 
Olyan rejtélyek, 
felelet.

Azt mondják, 
chista. De hát mi 
a köztársa/ág élni 
szén ezzel miiseri 
ártott az anarcbisil 
van az anarchiába 

Nemzetiségi gj 
gyilkost ?! Leheteti] 
első sorban Fraif 
heti egységét és 

Magán-bosszul 
gyilkosság? Nincj 
ezt igazolná.

őrült volt tai 
. . . Miért kelij 

nul meghalni, mii

A JEBRECZl
Szegj

— Kilopott level
Irta Kői

(Folt
Ily folyt ez a 

valami négy hétig. 0 
alatt. Leriit a képirj 
neki az én számos 
Ügy intim, pedzette 
ságának.

— Nincs a me 
falánk rokon közt.

— Az lehet, dl
Olyan szárazon 

hogy a völegénynekj 
leplezetlenebből is 
kényes oldalát, épei] 
Hanem a szemei, 
tökélte már magát 
lépésre.

Ez most képi 
ném előtt elő rukkj 

No hiszen, jó 
csak az ijedt lyuk ^ 

Szegény feje, 
előtt csak a vágyói 
valaki, ha azt akarj 

Tem mécse.
Hisz a rokon* 

zik, mert kinézi be| 
halálára spekulál.

És én láttam 
metes jövendőbeli] 
csávába.


